3.Контроль качества и его виды (выборочный, приемочный и текущий контроль). Выборочный контроль и его роль в обеспечении качества продукции.
Контроль качества продукции определяется как контроль количественных или качественных характеристик свойств продукции, их соответствия установленным требованиям.

Сущность контроля состоит в проведении двух основных этапов:

1.получение информации о фактическом состоянии объекта, о признаках и показателях его свойств. Это информация первичная.

2.сопоставление первичной информации с заранее установленными требованиями, нормами, критериями, т.е. обнаружение соответствия или несоответствия фактических данных требуемым. Это информация вторичная. Она используется для выработки управляющих воздействий на объект, подвергающийся контролю.

При изготовлении изделий осуществляется входной, операционный (текущий) и приемочный контроль.

Под входным контролем понимается контроль продукции, поступившей к потребителю и предназначенной для использования при изготовлении. Входному контролю подлежат материалы, используемые для изготовлении изделий, комплектующие изделия, полуфабрикаты.

Операционный контроль – это контроль продукции или технологического процесса, осуществляемый во время выполнения определенных операций или после их завершения.

Приемочный контроль – это контроль готовой продукции, по результатам которого принимается решение о ее пригодности к поставке потребителю. Результаты приемочного контроля используются для выявления недостатков технологического процесса, оставшихся не выявленными при операционном контроле, внесения в него необходимых изменений. Задачей приемочного контроля является установление соответствия качественных показателей изделий требованиям стандартов и технических условий.

Контроль качества продукции решается путем применения сплошного (100%-ного) или выборочного контроля.

Для сокращения затрат на контроль в крупносерийном и массовом производстве больших партий изделий (генеральной совокупности) контролю подвергается только часть партии – выборка.

Различают выборочный контроль по количественному и альтернативному признакам.

Для выборочного контроля характерны следующие утверждения:

- выборочный контроль не может гарантировать, что все оставшиеся внутри партии изделия (после выборки) удовлетворяют техническим требованиям;

- выборка должна формироваться случайным образом;

- при выборочном контроле есть вероятность риска, как поставщика, так и потребителя.
Любая партия изделий, поступающая на контроль, может содержать некоторую долю дефектных единиц продукции. Эта доля дефектных единиц характеризуется уровнем дефектности. При выборочным контроле невозможно установить фактический уровень дефектности в контролируемой партии продукции, а можно получить лишь его оценку. Точность этой оценки зависит от того, насколько будет обоснован план контроля.

План выборочного контроля – совокупность данных об объемах выборок и контрольных нормативах. Он характеризуется следующими параметрами: объем выборки n; приемочное число 
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Планы выборочного приемочного контроля проектируют таким образом, чтобы вероятность отбраковки годной продукции была мала. Эту ситуацию называют риском поставщика – вероятность ошибки, при которой годную партию изделий могут в результате колебаний выборочной оценки признать не соответствующей техническим требованиям. В большинстве планов выборочного контроля предусмотрено, чтобы риск поставщика (
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) составлял не более 5%. На практике, как правило, принимают 
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При проектировании плана выборочного контроля исходят также из учета интересов потребителя (заказчика) таким образом, чтобы вероятность приемки продукции низкого качества была также мала. Такая ситуация называется риском потребителя – вероятность ошибки, при которой негодную партию изделий в результате колебаний выборочной оценки ошибочно могут признать годной. На практике обычно принимают риск потребителя 
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В зависимости от числа отбираемых на контроль выборок различают следующие типы планов контроля:

- одноступенчатый – решение о принятии или забраковании партии принимается на основании проверки одной единственной выборки из нее;

- двухступенчатый – число выборок не превышает двух;

- многоступенчатый – решение о принятии или забраковании принимается на основании испытаний 
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) выборок, причем максимальное количество выборок ограничено и заранее установлено.
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