9. Физическая величина. Система единиц физических величин. Международная система единиц физических величин.

Физическая величина – это одно из свойств физического объекта, общее в качественном отношении для многих физических объектов, но в количественном отношении индивидуальное для каждого из них.

Системой единиц фв понимают совокупность основных и производных единиц фв, образованную в соответствии с принципами ,принятыми для заданной системы фв

Международная система единиц; СИ: Система единиц, основанная на Международной системе величин, вместе с наименованиями и обозначениями, а также набором приставок и их наименованиями и обозначениями вместе с правилами их применения, принятая Генеральной конференцией по мерам и весам (ГКМВ).
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На практике одна единица оказывается неудобной для измерения больших и малых размеров данной величины. Поэтому применяется несколько единиц ,находящиеся в кратных дольных соотношениях между собой.

Кратная единица-единица фв, в целое число раз большая системной или внесистемной единицы.

Дольная- единица фв,в целое число раз меньшая системной или внесистемной единицы.

Например : метр-дольная единица-дециметр ,сантиметр,миллиметр; кратные единицы длины – декаметр (дам),гектометр (гм), километр (км)
· Преимущества 

· Охватывает все области измерений и поэтому является универсальной, в отличие от других систем измерений (СГСЭ) (охватывает только раздел электростатики , МКГСС ( охватывает только раздел механики)

· Позволяет отказаться от большого количества внесистемных единиц измерения

· Система СИ является когерентной-производные единицы всех величин могут быть получены с помощью определяющих уравнений с числовыми коэффициентами равными единицы. (СГС конкурирующая с СИ в теоретической физике ,не обладает преимуществом)

· Как основные, так и производные единицы измерения системы СИ удобны для для практического применения 

· Значительное число единиц системы СИ (метр, секунда, килограмм, ватт, ампер, ом, вольт ,люкс …) использовалось задолго до введения системы СИ и поэтому не вызывало затруднений и больших финансовых затрат 

· Существенно повысился уровень точности измерений , так как осн. Единицы (эталоны)  могут быть воспроизведены точнее ,чем единицы других систем.

После принятия Международной системы единиц ГКМВ практически все крупнейшие международные организации включили её в свои рекомендации по метрологии и призвали все страны-члены этих организаций принять ее. В нашей стране официально была принята путем введения в 1963 соответствующего государственного стандарта.
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