13 Метрология в техническом регулировании.
Только при безусловном обеспечении единства измерений может быть реализован один из основных принципов технического регулирования, установленных ст. 3 Федерального закона «О техническом регулировании» — соблюдение «единства правил и методов исследований (испытаний) и измерений при проведении процедур обязательной оценки соответствия». При этом, согласно положениям ст. 7 этого Закона, обеспечение единства измерений является наряду с другими требованиями, обеспечивающими безопасность, требованием, которое должно быть установлено в технических регламентах.

Основополагающим актом законодательства в области метрологии является Федеральный закон 102-ФЗ "Об обеспечении единства измерений". Законом регулируются вопросы, связанные с обеспечением единства измерений, защитой прав и законных интересов граждан, общества и государства от отрицательных последствий недостоверных результатов измерений, обеспечением обороны страны и безопасности государства, содействием развитию экономики Российской Федерации и научно-технического прогресса. Закон подготовлен с учётом положений Федерального закона "О техническом регулировании" и документов Международной организации законодательной метрологии.

Правовое регулирование вопросов обеспечения единства измерений характеризуется наличием значительного числа технико-юридических норм и актов по таким специальным вопросам, как поверка и калибровка средств измерения, методики выполнения измерений и испытаний, метрологическая экспертиза, аттестация и др. При этом необходимо отметить, что российские нормы, регламентирующие метрологическую деятельность, гармонизированы с рекомендациямиМеждународной организации законодательной метрологии и соответственно с правовыми актами большинства стран — членов этой организации.

Так, несмотря на существенные различия не только в законодательстве, но и в системах права разных стран, национальные законы в области метрологии структурированы и терминологически выдержаны в соответствии с международным документом OIML D 1: 2004 (Е) «Элементы закона о метрологии».
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