9. Нормативно-правовые основы поверки средств измерений. Организация и проведение поверки средств измерений. Виды поверок.

Поверка средств измерений  -  совокупность  операций,  выполняемых  органами  государственной  метрологической  службы (другими  уполномоченными  на  то  органами, организациями) с  целью  определения  и  подтверждения  соответствия  средства  измерений  установленным  техническим  требованиям.

Средства измерения подлежат государственному контролю и должны подвергаться поверке при выноске, производства, ремонта или при вводе по импорту, при процессе эксплуатации в области машиностроения. Порядок проведения государственных испытаний с целью определения типа средства измерения и поверке регламентируется приказом Минпромторга от 10.11.2008 №180. 

Поверки бывают: 

1) Первичная – выполняемая при выпуске средств измерений с произведением ремонта, при ввозе из заграницы или при продаже

2) Периодическая – находиться в эксплуатации  или на хранении, выполняемая через установленные межповерочные интервалы времени.

3) Внеочередная – проводиться:

а) повреждение поверочного клейма; утрате сведений по поверке;

б) после введения средств измерений в эксплуатацию или срок его хранения больше межповерочного интервала.

в) в случае применения средств измерений в качестве комплектующих по истечению срока равного половине межповерочного интервала.

4) Инспекционная  - производится для выявления пригодности к применению средств измерений при осуществлении Государственного Метрологического Надзора (ГМН).

5) Экспертная – проводиться при возникновении спорных вопросов ГМН (по требованию любых лиц)

Поверка СИ - поверка средств измерений - совокупность операций, выполняемых в целях подтверждения соответствия средств измерений метрологическим требованиям.

       Средства измерений, предназначенные для применения в сфере государственного регулирования обеспечения единства измерений, до ввода в эксплуатацию, а также после ремонта подлежат первичной поверке, а в процессе эксплуатации - периодической поверке. Применяющие средства измерений в сфере государственного регулирования обеспечения единства измерений юридические лица и индивидуальные предприниматели обязаны своевременно представлять эти средства измерений на поверку.

      Поверку средств измерений осуществляют аккредитованные в установленном порядке в области обеспечения единства измерений юридические лица и индивидуальные предприниматели.

      Правительством Российской Федерации устанавливается перечень средств измерений, поверка которых осуществляется только аккредитованными в установленном порядке в области обеспечения единства измерений государственными региональными центрами метрологии.

Средства измерений, не предназначенные для применения в сфере государственного регулирования обеспечения единства измерений, могут подвергаться поверке в добровольном порядке.

Требования к организации и порядку проведения поверки СИ установлены правилами по метрологии ПР 50.2.006-99 «ГСИ. Порядок проведения поверки средств измерений».

СИ подвергаются первичной, периодической, внеочередной, инспекционной и экспертной поверке.

Первичной поверке подлежат СИ при выпуске из производства и ремонта, при ввозе по импорту. Первичной поверке могут не подвергаться СИ при ввозе по импорту на основании заключенных Госстандартом России соглашений или договоров о признании результатов поверки, произведенной в зарубежных странах. Первичной поверке подлежит, как правило, каждый экземпляр СИ, но допускается и проведение выборочной поверки.

Периодической поверке подлежат СИ, находящиеся в эксплуатации или на хранении, через определенный межповерочный интервал. Периодическую поверку должен проходить каждый экземпляр СИ.

Внеочередную поверку производят в процессе эксплуатации (хранения) СИ при:

повреждении знака поверительного клейма, а также в случае утраты свидетельства о поверке;

вводе в эксплуатацию СИ после длительного хранения (более одного межповерочного интервала);

проведении повторной юстировки или настройки, известном или предполагаемом ударном воздействии на СИ или неудовлетворительной его работе;

продаже (отправке) потребителю СИ, не реализованных по истечении срока, равного половине их межповерочных интервалов;

применении СИ в качестве комплектующих по истечении срока, равного половине межповерочных интервалов.

Инспекционную поверку производят для выявления пригодности к применению СИ при осуществлении государственного метрологического надзора. Такую поверку можно производить не в полном объеме, предусмотренном методикой поверки. Результаты инспекционной поверки отражают в акте проверки. Инспекционную поверку производят в присутствии представителя проверяемого юридического или физического лица.

Экспертную поверку производят при возникновении спорных вопросов по метрологическим характеристикам СИ и их пригодности к применению. Такую поверку производят органы ГМС по письменному требованию (заявлению) суда, прокуратуры, милиции, государственного арбитража, по письменному заявлению юридических и физических лиц при возникновении спорных вопросов. В заявлении должны быть указаны предмет, цель экспертной поверки и причина, вызвавшая ее необходимость. При осуществлении экспертной поверки СИ в необходимых случаях могут присутствовать заявитель и представители заинтересованной стороны. По результатам экспертной поверки составляют заключение, которое утверждает руководитель органа ГМС, и направляют его заявителю. Один экземпляр заключения должен храниться в органе ГМС, проводившем экспертную поверку.
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