9. Метрологическое обеспечение испытаний для целей подтверждения соответствия.

Основная цель метрологического обеспечения испытаний - получение достоверной измерительнойинформации о значениях показателей качества и безопасности продукции.
Для достижения этой цели необходимо реализовать следующие задачи:
а) создать необходимые условия для получения достоверной информации о значенияхпоказателей качества и безопасности продукции при испытаниях;
б) разработатьметодики испытаний, обеспечивающие получение результатов испытаний спогрешностью и воспроизводимостью, не выходящими за пределы установленных норм;
в) разработатьпрограммы испытаний, обеспечивающие получение достоверной информации означениях показателей качества и безопасности продукции и их соответствииустановленным требованиям;
г) провестиметрологическую экспертизу программ и методик испытаний;
д) обеспечитьповерку экземпляров средств измерений, применяемых в сферах распространениягосударственного метрологического контроля и надзора и калибровку средствизмерений, не подлежащих государственному метрологическому контролю и надзору;
е) обеспечить аттестацию испытательного оборудования в соответствии с ГОСТ Р8.568-97 [16];
ж) обеспечить периодическую проверку технического состояния технологического,лабораторного и вспомогательного оборудования, применяемого при проведении испытаний;
з) обеспечитьаттестацию методик выполнения измерений в соответствии с ГОСТР 8.563-96 [17] и аттестацию методик испытаний с учетом Рекомендации ВНИИС [18];
и) обеспечитьподготовку персонала испытательных подразделений к выполнению измерений ииспытаний, техническому обслуживанию и аттестации испытательного оборудования.
Типы средств измерений должны быть утверждены Госстанадртом России .Экземпляры средств измерений для обязательной сертификации в том числе и для принятия декларации должны быть поверены. Экземпляры для добровольной сертификации , на которые не распространяется госконтроль ,калибруют и сертифицируют. Стандартные образцы состава и свойств веществ и материалов, используемые при проведении испытаний для целей обязательной сертификации и при подтверждении соответствия принятием декларации о соответствии, должны быть утвержденных типов по ГОСТ 8.315-97 ГСИ. «Стандартные образцы состава и свойств веществ и материалов. Основные положения (с Изменением N 1)» Испытательное оборудование должно быть аттестовано в соответствии с ГОСТ Р 8.568-97 ГСИ. Аттестация испытательного оборудования. Основные положения (с Изменением N 1)»

 Обработка данных испытаний продукции для целей подтверждения соответствия требованиям, установленным в нормативной документации на продукцию, должна обеспечивать определение соответствия характеристик продукции(результатов испытаний) с указанием вероятностей ошибок при принятии решения о соответствии или несоответствии испытуемой продукции указанным требованиям. Значения вероятностей меньше или больше 0,95 указывают обязательно, а вероятность, равную 0,95 в отдельных нормативных документах на методы испытаний не указывают.

 Окончательные результаты испытаний должны фиксироваться в протоколе, в котором в числе прочих, должны быть указаны сведения, в соответствии с требованиями п. 5.14 ГОСТ Р 51672-2000. «Метрологическое обеспечение испытаний продукции для целей подтверждения соответствия. Основные положения.»
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