9. Общие положения об испытаниях. Испытания и их классификация. Место испытаний в процессе формирования качества продукции.

Испытание — опытное определение количественных и (или) качественных свойств предмета испытаний как результата воздействий на него, при его функционировании, примоделировании предмета и (или) воздействий. 

Испытание – определение одной или нескольких характеристик продукции согласно установленной процедуре

Испытания обычно проводят с целью получения сведений, необходимых для принятия решения о соответствии предмета испытаний заданным требованиям. Также испытания проводят с научными целями, с целью изучения предмета, с целью установления цены изделия и т. д. 

В систему испытаний входят следующие основные элементы: объект (изделие, продукция), категория испытания, средства для проведения испытаний и замеров (испытательное оборудование и измерительные приборы или регистрирующие средства измерений), исполнитель испытания, нормативно-техническая документация на испытания (программа, методики). 

Испытания классифицируются:
По назначению:

1) Исследовательские; 

2) Сравнительные;

3) контрольные и определительные.

По уровню проведения испытания:

1) Государственные;

2) Междуведомственные;

3) Ведомственные.

По этапу разработки продукции

1) доводочные;

2) предварительные; 

3) приемочные.

По виду контроля готовой продукции 

1) квалификационные; 

2) предъявительские;

3) приемо-сдаточные;

4) периодические;

5) инспекционные;

6) типовые;

7) аттестационные;

8) сертификационные.

По условиям и месту проведения:

1) Лабораторные;

2) Стендовые;

3) полигонные;

4) натурные;

5) с использованием моделей;

6) эксплуатационные.

По продолжительности:

1) Нормальные;

2) Ускоренные;

3) Сокращенные.

По виду воздействия:

4) Механические;

5) Климатические;

6) Термические;

7) Радиационные;

8) электрические;

9) электромагнитные;

10) магнитные;

11) химические;

12) биологические.

По результату воздействия:

1) неразрушающие;

2) разрушающие

            а) на стойкость;

            б) на прочность;

            в) на устойчивость;
По определяемым характеристикам объекта:

1) Функциональные;

2) на надежность; 

3) граничные;

4) технологические;

5) на транспортабельность.

На предприятиях по ремонту автомобилей и их агрегатов испытаниям подвергаются как отремонтированные изделия (детали, узлы, агрегаты), так и технологические процессы, методы и способы восстановления работоспособности или отдельных свойств объектов ремонта, комплектующие изделия и др. 

По результатам испытаний составляется протокол испытаний, который содержит необходимые сведения об объекте испытаний, применяемых методах, средствах и условиях испытаний, результаты испытаний, а также заключение по результатам испытаний.

Теоретические основы испытаний.

Научной основой испытаний по праву может  считаться теория  испытаний ,частные проблемы которой решаются с помощью  теорий вероятности и математ статистики ,метрологии, квалиметрии, теории планирования экспериментов, теория идентификации,

подобия и моделирования, теории информации и распознавания образов, теории контроля и надежности, теории массового обслуживания ,теория нечетких множеств,теория Задэ и других физ-техн. наук.

Однозначно определить и разграничить научные области при решении тех или иных задач на различных этапах испытания достаточно сложно, поскольку эти задачи могут одновременно являться предметом изучения нескольких научных направлений

РОЛЬ В ФОРМИРОВАНИИ КАЧЕСТВА. Испытания продукции – один из видов контроля качества продукции. Испытанием называется экспериментальное определение количественных и качественных характеристик свойств продукции в процессе функционирования, при имитации условий эксплуатации или при воспроизведении определенных воздействий на продукцию по заданной программе. В процессе испытаний изделие подвергается одному или нескольким внешним воздействиям, например вибрационным, тепловым, силовым, химическим, и производится регистрация интересующих исследователя свойств, характеризующих качество изделия: твердости, износостойкости, коррозионной стойкости и др. Объектами испытаний могут быть материалы, детали, узлы машин, машины и технические системы, включающие множество машин и приборов.
Большая роль в достижении требуемого качества продукции принадлежит метрологическому обеспечению производства, испытаний и контроля качества. Достоверность и обоснованность результатов испытаний и контроля во многом определяется правильным выбором средств и методов испытаний, качеством методик выполнения измерений
      

Любые испытания напрямую влияют на качество продукции. Их роль очень значима. 

Испытания проводят на этапах производства и эксплуатации. Различают испытания опытных образцов и изделий, изготовляемых серийно. Основной задачей испытаний опытных образцов является наиболее полное выявление соответствия их технологических и эксплуатационных характеристик, требованиям технических условий. По результатам этих испытаний, называемых приемочными, решают вопрос о целесообразности внедрения опытных образцов в серийное производство. В связи с этим испытания проводят очень тщательно по расширенной программе при жестких режимах и длительных воздействиях различных климатических и механических факторов. Для опытных образцов и изделий единичного производства применяют испытания следующих видов: предварительные, доводочные, ведомственные, межведомственные, государственные (лицензионные). Предварительные (контрольные) испытания опытных изделий проводят для определения возможности их предъявления на приемочные испытания. Доводочные испытания применяют в процессе разработки продукции для оценки влияния вносимых в нее изменений с целью обеспечения требуемых показателей качества.
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