28 Нормирование метрологических характеристик средств измерений.

Метрологические характеристики - это характеристики свойств СИ, оказывающие влияние на результаты измерений. Под нормированием понимается установление границ на допустимые отклонения реальных метрологических характеристик средств измерений от их номинальных значений. 

Нормируемые метрологические характеристики устанавливаются нормативными документами на средства измерений- нормируемые метрологические характеристики. 

Комплекс нормируемых метрологических хар-к: хар-ки, предназначенные для определения результатов измерений, хар-ки погрешностей СИ, хар-ки чувствительности СИ к влияющим величинам, динамические хар-ки СИ

Метрологические характеристики позволяют судить об пригодности СИ для измерений в известном диапазоне с известной точностью. Для каждого типа СИ устанавливаются свои метрологические характеристики. Одной из самых распространенных на практике характеристик является погрешность СИ. 

Для нормальных условий эксплуатации средств измерений должны нормироваться характеристики суммарной погрешности и ее систематической и случайной составляющих. Суммарная погрешность  средств измерений в нормальных условиях эксплуатации называется основной погрешностью и нормируется заданием предела допускаемого значения, т.е. того наибольшего значения, при котором средство измерений еще может быть признано годным к применению.
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