9. Метрологическая экспертиза нормативно-технической документации.

Метрологическая экспертиза – это анализ и оценка технических решений по выбору параметров, подлежащих измерению, установлению норм точности измерений и обеспечению методами и средствами измерений процессов разработки, изготовления, испытания и применения продукции.

Метрологическая экспертиза документации – анализ документации с целью оценки технических решений по выбору параметров, подлежащих измерению и контролю, установленных норм точности обеспечению методами и средствами измерений процессов разработки, изготовления, испытаний, эксплуатации, ремонта и утилизации изделий, правильности задания и записи значений измеряемых и контролируемых параметров, их допустимых отклонений.
Основные задачи:

· оценка оптимальности выбранной номенклатуры измеряемых параметров при контроле с целью обеспечения эффективности и достоверности контроля качества и взаимозаменяемости;

· установление соответствия условий выполнения измерений условиям нормальной работы выбранных СИ;

· установление соответствия показателей точности изерений требованиям обеспечения оптимальных режимов технологических процессов.;

· установление полноты и правильности требований к средствам измерений (в том числе нестандартизованным) и методикам выполнения измерений;

· оценка правильности выбора средств измерений и методик выполнения измерений;

· выявление возможности преимущественного применения унифицированных, автоматизированных средств измерений, обеспечивающих получение заданной точности измерений и необходимой производительности;

· установление преимущественного применения стандартизованных методик выполнения измерений;

· определение целесообразности обработки на ЭВМ результатов измерений, наличия стандартных или специальных программ обработки и соответствия их требованиям, предъявляемым к обработке результатов измерений (округление, разрядность и т.п.);

· установление правильности форм записи измеряемых и контролируемых параметров, их значений, наименований и обозначений физических величин и их единиц;

· установление правильности указаний по организации и проведению измерений для обеспечения безопасности труда;

· оценка правильности применения метрологических терминов;

· оценка соответствия выбранных СИ разрешенным для применения в данной отрасли.

МЭ всегда преследует две основных цели:

·  установление правильности и достаточности назначаемых (назначенных) требований к точности параметров (эта цель вытекает из необходимости обеспечить нормальное функционирование объекта);

·  установление контролепригодности назначенных требований (эта цель связана с метрологическим обеспечением разработки, производства и, при необходимости, эксплуатации проектируемого объекта). 

"Контролепригодность" параметра – возможность его измерения с допустимой погрешностью, с учетом наличия измерительных баз и доступа к контролируемым поверхностям.
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