9. Построение документов на МВИ. Аттестация МВИ.
Методика выполнения измерений (МВИ) – совокупность операций и правил, выполнение которых обеспечивает получение результатов измерений с гарантированной точностью в соответствии с принятым методом.

МВИ – документированная измерительная процедура, которой приписаны определенные численные значения выбранной характеристики погрешности измерений.

МВИ бывают:

- производственные (в условиях производства и производственной лаборатории);

- исследовательские ( при выполнении НИР);

- арбитражные (спорные вопросы);

- стандартизированные - выполнение по стандарту, НД, устанавливающему во всех подробностях порядок измерения и включающий в себя процедуру получения и подготовки образцов для выполнения измерений, выпущенный организацией и несущей ответственность за его подготовку.

- метрологические (используемые при поверке и калибровке СИ);

- альтернативные – регламентированный в стандарте в рамках выбора как один из двух ли нескольких возможных методов контроля одного и того же показателя. 

Главное условие при выборе альтернативных МВИ – обязательная сопоставимость методов. Методы могут быть стандартизированы в рамках одного стандарта либо в разных стандартах. В качестве альтернативного обычно предлагается более дешевый, простой и реже применяемый метод. Показатели повторяемости и воспроизводимости альтернативного метода должны быть не хуже основного стандартизированного. В настоящее время на во всех стандартах указаны нормы воспроизводимости, что затрудняет разрешение споров. Это заставляет разработчиков с введением ГОСТ Р 5725 или проводить дополнительные исследования или исключать альтернативные методики. Если стандартом предусмотрено несколько альтернативных методов, то разработчик стандарта должен указывать, какой является арбитражным.

МВИ могут быть издаваться : 

- отдельными документами, в наименование которых вынесены слова « методика выполнения измерений»;

- входить разделом в стандарт на продукцию;

МВИ регламентирует:

- назначение и область применения;

- требования к средствам измерений, вспомогательному оборудованию, реактивам, материалам;

- требования нормам погрешности;

- правила обработки результата (могут быть указаны контролируемые показатели точности, нормативы и периодичность их определения).

- требования к контролю точности получаемых результатов. Сама процедура контроля точности может излагаться в Руководстве по качеству подразделения

 

МВИ должна быть стандартизирована или аттестована. В соответствии с ГОСТ Р 5725.

Аттестация МВИ - процедура установления и подтверждения соответствия МВИ предъявляемым к ней метрологическим требованиям. Необходимо отличать аттестацию от метрологических исследований МВИ. Метрологические исследования - часть процедуры аттестации МВИ. В результате метрологических исследований устанавливают метрологические характеристики, а при аттестации на основе результатов исследований делается вывод о соответствии МВИ заданным требованиям или приписанным характеристикам (регламентированным в документе на МВИ).

9.2 Аттестации подвергают в обязательном порядке МВИ, применяемые в сферах распространения государственного метрологического контроля и надзора, а также для контроля состояния сложных технических систем, на которые распространяется ГОСТ Р 22.2.04-94.

Аттестацию МВИ, применяемых вне сфер распространения ГМКН, проводят в порядке, установленном в ведомстве или на предприятии. При этом необходимость аттестации МВИ может возникать при существенной методической составляющей или личностной составляющей (вносимой оператором) погрешности измерений, когда такие составляющие погрешности в процессе разработки МВИ определены недостаточно четко. Необходимость аттестации таких МВИ может определяться заказчиком или указываться в техническом задании на разработку МВИ.

9.3 Аттестацию МВИ, применяемых в сферах распространения государственного метрологического контроля и надзора, осуществляют:

- ГНМЦ;

- органы Государственной метрологической службы;

- метрологические службы и иные организационные структуры по обеспечению единства измерений, аккредитованные на право аттестации МВИ.

Аттестацию МВИ, применяемых вне сфер распространения государственного метрологического контроля и надзора, осуществляют:

- ГНМЦ;

- органы Государственной метрологической службы;

- метрологические службы и иные организационные структуры по обеспечению единства измерений предприятий (организаций), разрабатывающих или применяющих МВИ.

Если метрологическая служба (структура) выполняет аттестацию МВИ, применяемой на других предприятиях, то эта метрологическая служба должна быть аккредитована на право аттестации МВИ.

Аккредитацию метрологических служб (структур) предприятий и организаций осуществляют в соответствии с ПР 50.2.013-97 «ГСИ. Порядок аккредитации метрологических служб юридических лиц на право аттестации методик выполнения измерений и проведения метрологической экспертизы документов».

9.4 Основные процедуры аттестации МВИ

9.4.1 На аттестацию МВИ представляют:

- исходные требования (техническое задание) на разработку МВИ, в том числе требования к точности измерений и условиям измерений;

- документ (проект документа) на МВИ;

- программу и результаты экспериментального или расчетного оценивания характеристик погрешности измерений, если оно проводилось при разработке МВИ.

9.4.2 Аттестацию МВИ осуществляют путем метрологической экспертизы документации, теоретических или экспериментальных исследований МВИ. Способ аттестации определяется сложностью МВИ и опытом аттестации аналогичных МВИ.

9.4.3 При экспертизе документа на МВИ целесообразно проанализировать объект измерений с целью определения, насколько назначение МВИ и измеряемая величина соответствуют измерительной задаче или контролируемому параметру объекта. Результаты анализа используют при необходимости для уточнения назначения МВИ и формулировки измеряемой величины.

Экспертиза документа на МВИ включает оценивание полноты и четкости требований к условиям измерений. При этом может возникнуть необходимость ограничения области применения МВИ.

При экспертизе документа на МВИ, которая будет использоваться в сферах распространения государственного метрологического контроля и надзора, а также для контроля состояния сложных технических систем, необходимо проверить утверждение типов средств измерений. Такая проверка может быть осуществлена по Государственному реестру средств измерений, который находится во ВНИИМС, а в части утвержденных типов стандартных образцов - в УНИИМ Госстандарта России.

В части средств измерений анализируют полноту и обоснованность требований к метрологическим характеристикам.

Если представлены расчеты или результаты экспериментального оценивания погрешности измерений, то эти материалы подвергают анализу с целью учета всех существенных факторов, влияющих на погрешность измерений, и определения корректности методов ее оценивания.

9.4.4 Теоретические и экспериментальные исследования МВИ в большей своей части заключаются в оценивании погрешности измерений экспериментальным или расчетным способом, в том числе с помощью имитационного моделирования.

9.5 Оформление результатов аттестации МВИ

При положительных результатах экспертизы или исследований МВИ документ на МВИ утверждают в установленном порядке. Об аттестации МВИ, изложенной в отдельном документе, в этом документе указывают:

«МВИ аттестована ******************** (дата)»

***** - обозначение или наименование предприятия, метрологическая служба которого выполнила аттестацию МВИ, или ГНМЦ или органа Государственной метрологической службы, выполнившего аттестацию МВИ.

Если несколько МВИ изложены в разделах или частях общего документа, то об аттестации МВИ в этом документе указывают:

«МВИ (п.п. ...) аттестованы ******************** (дата)»

При положительных результатах аттестации МВИ, применяемой в сфере распространения государственного метрологического контроля и надзора, а также для контроля состояния сложных технических систем, оформляют свидетельство об аттестации МВИ, рекомендуемая форма которого приводится в приложении «Г» ГОСТ Р 8.563-96. Для других МВИ свидетельство об аттестации оформляют по требованию заказчика.
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