2 Причины приостановления или отмены действия сертификата соответствия

За сертифицированным объектом (продукцией, услугой, СМК и т.д.) осуществляется инспекционный контроль в течение всего срока действия сертификата (ГОСТ Р 54010-2010 Оценка соответствия. Инспекционный контроль за сертифицированной продукцией). Инспекционный контроль может быть плановым и внеплановым. Результаты инспекционного контроля служат основанием для принятия решения органом по сертификации о подтверждении, приостановлении или прекращении действия сертификата соответствия.

Результаты инспекционного контроля оформляют актом, в котором дается оценка результатов испытаний образцов и других проверок, делается вывод о возможности (невозможности) сохранения действия выданного сертификата. 

При выявлении недостатков в акте указывают на необходимость разработки корректирующих мероприятий по их устранению.

Акт инспекционного контроля представляется для ознакомления руководителю предприятия-изготовителя (держателю сертификата). Один экземпляр акта остается у держателя сертификата. Другой экземпляр акта хранится в органе по сертификации

Акт инспекционного контроля, содержащий положительную оценку по всем заданиям программы инспекционной проверки, означает решение органа по сертификации о подтверждении действия сертификата соответствия. В случае отрицательной оценки орган по сертификации оформляет соответствующее решение.

Орган по сертификации может принять решение о приостановлении или прекращении действия сертификата соответствия при:

- несоответствии продукции установленным требованиям; 

- изменении нормативного документа на продукцию или методы испытаний;

- изменении конструкции (состава) и комплектности продукции;

-изменении организации и (или) технологии производства;

- изменении (невыполнении) требований технологии, методов контроля и испытаний, системы качества;

- отказе держателя сертификата от проведения или оплаты инспекционного контроля;

- отсутствии у держателя сертификата необходимых условий для проведения инспекционной проверки в установленный срок.

Решение о приостановлении действия сертификата соответствия принимается в том случае, если путем корректирующих мероприятий, согласованных с органом по сертификации, держатель сертификата может устранить обнаруженные причины несоответствия и подтвердить соответствие продукции установленным требованиям. 

В противном случае действие сертификата прекращается.

В случае приостановления действия сертификата соответствия держатель сертификата совместно с органом по сертификации разрабатывает корректирующие мероприятия по устранению выявленных недостатков. Орган по сертификации устанавливает срок выполнения корректирующих мероприятий и осуществляет проверку их исполнения.

При положительных результатах проверки действие сертификата соответствия восстанавливается, при отрицательных орган по сертификации принимает решение о прекращении действия сертификата соответствия. Форма решения о возобновлении действия сертификата соответствия приведена в приложении Г.

Информация о приостановлении или прекращении действия сертификата соответствия согласно действующему порядку доводится органом по сертификации до сведения держателя сертификата, территориальных органов государственного контроля и надзора по месту расположения изготовителя (продавца), таможенных органов (по импортируемой продукции) для принятия ими соответствующих мер.
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