11 Национальный орган по стандартизации, его функции

Функции национального органа по стандартизации РФ возложены Правительством РФ на Федеральное агентство по техническому регулированию и метрологии, которое сокращенно называется Росстандарт, официальный сайт организации – gost.ru.

Национальный орган по стандартизации выполняет следующие функции:

- утверждение национальных стандартов;

- принятие программ разработки национальных стандартов;

- организацию экспертизы проектов национальных стандартов;

- обеспечение соответствия национальной системы стандартизации интересам национальной экономики, состоянию материально-технической базы и научно-техническому прогрессу; 

- осуществление учета национальных стандартов, правил, норм и рекомендаций в этой области и обеспечение их доступности заинтересованным лицам;

- создание технических комитетов по стандартизации и координацию их деятельности;

- организацию опубликования национальных стандартов и их распространение;

- участие в соответствии с уставами международных организаций в разработке международных стандартов и обеспечение учета интересов Российской Федерации при их принятии;

- утверждение изображения знака соответствия национальным стандартам;

- представление Российской Федерации в международных организациях, осуществляющих деятельность в области стандартизации.

Организация и разработка национальных стандартов, согласование, организация экспертизы национальных стандартов, в том числе представленных субъектами хозяйственной деятельности, осуществляются техническими комитетами по стандартизации, которые структурно входят в Росстандарт.

Техническим комитетом по стандартизации называется установленная национальным органом по стандартизации форма сотрудничества юридических и физических лиц (предприятий, организаций, органов исполнительной власти, экспертов, других специалистов и т.д.), осуществляемого на добровольной основе в целях организации и проведения работ в области национальной, региональной и межгосударственной стандартизации по закрепленным объектам стандартизации или областям деятельности. 

По состоянию на 2013 год насчитывается 358 технических комитетов, каждый из которых имеет трехзначный номер и наименование, например:

ТК 315 Автомобильный и городской электрический транспорт;

ТК 344 Подшипники скольжения. 

Полный перечень технических комитетов представлен на сайте Росстандарта.

Непосредственным разработчиком стандарта может быть любое лицо или рабочая группа, состоящая из представителей заинтересованных сторон.

В состав технических комитетов по стандартизации на паритетных началах и добровольной основе могут входить представители федеральных органов исполнительной власти, научных организаций, саморегулируемых организаций, общественных объединений предпринимателей и потребителей.

Заседания технических комитетов по стандартизации являются открытыми, если не связаны с обсуждением проблем, отнесенных действующим законодательством к информации ограниченного доступа. 

Территориальными органами национального органа по стандартизации (Росстандарта) являются:

- Межрегиональные территориальные управления (насчитывается семь Межрегиональных территориальных управлений по количеству федеральных округов РФ);

- Государственные региональные центры стандартизации, метрологии и испытаний (как правило, данные центры располагаются в областных городах РФ и территориально подчиняются Межрегиональным территориальным управлениям в соответствующих федеральных округах).
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