15 Технические регламенты, цели их принятия, типовые разделы технического регламента
Технический регламент - нормативно-правовой документ, устанавливающий обязательные для применения и исполнения требования к объектам технического регулирования.

В статье 2 ФЗ «О техническом регулировании» (ФЗ) представлено следующее определение технического регламента.

Технический регламент - документ, который принят международным договором Российской Федерации, ратифицированным в порядке, установленном законодательством Российской Федерации, или межправительственным соглашением, заключенным в порядке, установленном законодательством Российской Федерации, или федеральным законом, или указом Президента Российской Федерации, или постановлением Правительства Российской Федерации и устанавливает обязательные для применения и исполнения требования к объектам технического регулирования (продукции, в том числе зданиям, строениям и сооружениям или к связанным с требованиями к продукции процессам проектирования (включая изыскания), производства, строительства, монтажа, наладки, эксплуатации, хранения, перевозки, реализации и утилизации)

Объектами, по отношению к которым устанавливаются обязательные требования, являются продукция и связанные с продукцией процессы (процессы проектирования, производства, строительства, монтажа, наладки, эксплуатации, хранения, перевозки, реализации и утилизации - эти процессы называют процессами жизненного цикла продукции).

Технические регламенты принимаются в целях (статья 6 ФЗ):

· защиты жизни или здоровья граждан, имущества физических или юридических лиц, государственного или муниципального имущества;

· охраны окружающей среды, жизни или здоровья животных и растений;

· предупреждения действий, вводящих в заблуждение приобретателей, в том числе потребителей;

· обеспечения энергетической эффективности и ресурсосбережения.

Требования технических регламентов направлены на обеспечение безопасности объектов. 

Технические регламенты устанавливают минимально необходимые требования безопасности (статья 7 ФЗ), такие как:

- безопасность излучений;

- биологическую безопасность;

- взрывобезопасность;

- механическую безопасность;

- пожарную безопасность;

- промышленную безопасность;

- термическую безопасность;

- химическую безопасность;

- электрическую безопасность;

- ядерную и радиационную безопасность;

- другие виды безопасности.

Технические регламенты содержат следующие типовые разделы (статья 7 ФЗ):

- перечень и описание объектов технического регулирования, 

- требования к этим объектам и правила их идентификации в целях применения технического регламента;

- правила и формы оценки соответствия (в том числе в техническом регламенте могут содержаться схемы подтверждения соответствия, порядок продления срока действия выданного сертификата соответствия), определяемые с учетом степени риска, предельные сроки оценки соответствия в отношении каждого объекта технического регулирования и (или) требования к терминологии, упаковке, маркировке или этикеткам и правилам их нанесения. 

В необходимых случаях в технических регламентах есть ссылки на соблюдение требований стандартов. В таких случаях выполнение требований стандартов является обязательным.

Если в отношении продукции соблюдаются требования, установленные в техническом регламенте, можно утверждать, что такая продукция является безопасной.

Технический регламент может быть введен в действие одним из следующих способов:

- федеральным законом РФ;

- указом Президента РФ;

- постановлением Правительства РФ;

- международным договором, ратифицированным в установленном порядке.

Примером принятия технического регламента на основе международного договора являются технические регламенты, принятые в рамках Евразийского экономического союза (а до его создания – Таможенного союза и Единого экономического пространства).
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