17 Органы и службы стандартизации в РФ. Характеристика, их права и обязанности, сфера полномочий и принципы их реализации

Основными органами и службами стандартизации в РФ являются:

- национальный орган по стандартизации (функции национального органа по стандартизации РФ возложены Правительством РФ на Федеральное агентство по техническому регулированию и метрологии, которое сокращенно называется Росстандарт, официальный сайт организации – gost.ru);

- технические комитеты по стандартизации;

- межрегиональные территориальные управления;

- государственные региональные центры стандартизации, метрологии и испытаний;

- подведомственные Росстандарту организации (2 издательских центра, 4 образовательных учреждения, научно-исследовательские институты и т.д.);

- службы стандартизации юридических лиц.

Федеральное агентство по техническому регулированию и метрологии, (Росстандарт) структурно входит в Министерство промышленности и торговли Российской Федерации.
Национальный орган по стандартизации (Росстандарт) выполняет следующие функции:

- утверждение национальных стандартов;

- принятие программ разработки национальных стандартов;

- организацию экспертизы проектов национальных стандартов;

- обеспечение соответствия национальной системы стандартизации интересам национальной экономики, состоянию материально-технической базы и научно-техническому прогрессу; 

- осуществление учета национальных стандартов, правил, норм и рекомендаций в этой области и обеспечение их доступности заинтересованным лицам;

- создание технических комитетов по стандартизации и координацию их деятельности;

- организацию опубликования национальных стандартов и их распространение;

- участие в соответствии с уставами международных организаций в разработке международных стандартов и обеспечение учета интересов Российской Федерации при их принятии;

- утверждение изображения знака соответствия национальным стандартам;

- представление Российской Федерации в международных организациях, осуществляющих деятельность в области стандартизации.

Организация и разработка национальных стандартов, согласование, организация экспертизы национальных стандартов, в том числе представленных субъектами хозяйственной деятельности, осуществляются техническими комитетами по стандартизации, которые структурно входят в Росстандарт.

Техническим комитетом по стандартизации называется установленная национальным органом по стандартизации форма сотрудничества юридических и физических лиц (предприятий, организаций, органов исполнительной власти, экспертов, других специалистов и т.д.), осуществляемого на добровольной основе в целях организации и проведения работ в области национальной, региональной и межгосударственной стандартизации по закрепленным объектам стандартизации или областям деятельности. 

По состоянию на 2013 год насчитывается 358 технических комитетов, каждый из которых имеет трехзначный номер и наименование, например:

ТК 315 Автомобильный и городской электрический транспорт;

ТК 344 Подшипники скольжения. 

Полный перечень технических комитетов представлен на сайте Росстандарта.

Непосредственным разработчиком стандарта может быть любое лицо или рабочая группа, состоящая из представителей заинтересованных сторон.

В состав технических комитетов по стандартизации на паритетных началах и добровольной основе могут входить представители федеральных органов исполнительной власти, научных организаций, саморегулируемых организаций, общественных объединений предпринимателей и потребителей.

Заседания технических комитетов по стандартизации являются открытыми, если не связаны с обсуждением проблем, отнесенных действующим законодательством к информации ограниченного доступа. 

Территориальными органами национального органа по стандартизации (Росстандарта) являются:

Межрегиональные территориальные управления (насчитывается семь Межрегиональных территориальных управлений по количеству федеральных округов РФ) являются территориальными органами национального органа по стандартизации (Росстандарта) на уровне округа РФ.

Межрегиональные территориальные управления (МТУ) осуществляют государственный метрологический надзор за выпуском, состоянием и применением средств измерений, аттестованными методиками выполнения измерений, эталонами единиц величин, соблюдением метрологических правил и норм, а также государственный метрологический надзор за количеством товаров, отчуждаемых при совершении торговых операций и за количеством фасованных товаров. Кроме того, МТУ выполняют функции государственной метрологической службы.

В соответствии с ФЗ «О техническом регулировании» до вступления в силу соответствующих технических регламентов МТУ проводят государственный надзор за соблюдением обязательных требований национальных стандартов в части, соответствующей целям защиты жизни или здоровья граждан, имущества физических или юридических лиц, государственного или муниципального имущества, охраны окружающей среды, жизни или здоровья животных и растений, предупреждения действий, вводящих в заблуждение приобретателей.

Государственные региональные центры стандартизации, метрологии и испытаний являются территориальными органами Росстандарта на уровне области РФ (как правило, данные центры располагаются в областных городах РФ и территориально подчиняются Межрегиональным территориальным управлениям в соответствующих федеральных округах).

Приоритетными направлениями деятельности Государственных региональных центров стандартизации, метрологии и испытаний (ФБУ ЦСМ) являются проведение испытаний для целей государственного надзора, осуществление поверки средств измерений, испытаний средств измерений с целью утверждения их типа, осуществление контрольных мероприятий за соответствием выпускаемых и применяемых средств измерений утвержденным типам, проведение инспекционного контроля аккредитованных метрологических служб юридических лиц оценка состояния измерений в испытательных и измерительных лабораториях. 

Кроме того, в области обеспечения единства измерений ФБУ ЦСМ выполняют платные работы и оказывают платные услуги юридическим и физическим лицам, включая: 

- калибровку и поверку средств измерений, аттестацию испытательного оборудования, 

- аттестацию методик выполнения измерений, проведение исследований (испытаний) продукции, 

- проведение межлабораторных сравнительных испытаний продукции, 

- ремонт средств измерений, изготовление эталонов и стандартных образцов, проведение судебных экспертиз и др.
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