21 Роль стандартизации и сертификации в современных условиях
Роль стандартизации и сертификации в современных условиях проявляется на примере ряда факторов, которые формируются по мере достижения целей в области стандартизации и сертификации. К таким факторам относят.
· Обеспечение безопасности жизни и здоровья граждан, имущества, в том числе с учетом риска возникновения чрезвычайных ситуаций природного и техногенного характера, за счет установления обоснованных требований к объектам.

· Обеспечение защиты окружающей среды, флоры и фауны. 

· Обеспечение конкурентоспособности и качества продукции (работ, услуг) на российском и международном рынках.

· Обеспечение единства измерений.

· Обеспечение рационального использования ресурсов.

· Обеспечение взаимозаменяемости технических средств (машин и оборудования, их составных частей, комплектующих изделий и материалов).

· Обеспечение технической и информационной совместимости, сопоставимости результатов исследований (испытаний) и измерений, технических и экономико-статистических данных, проведения анализа характеристик продукции (работ, услуг), исполнения государственных заказов.

· Обеспечение добровольного и обязательного подтверждения соответствия продукции (работ, услуг).

· Содействие соблюдению требований технических регламентов.

· Облегчение информационного обмена на основе создания систем классификации и кодирования технико-экономической и социальной информации, систем каталогизации продукции (работ, услуг),  систем поиска и передачи данных.
· Повышение качества процессов в организациях и на предприятиях на основе внедрения систем менеджмента качества.

· Ускорение темпов экономического развития за счет применения методов стандартизации: унификации, агрегатирования, опережающей стандартизации.
· Удостоверение соответствия продукции, процессов, работ, услуг или иных объектов техническим регламентам, стандартам, сводам правил, условиям договоров;

· Содействие приобретателям в компетентном выборе продукции, работ, услуг.

· Создание условий для обеспечения свободного перемещения товаров по территории Российской Федерации.

· Упрощение международного экономического, научно-технического сотрудничества и международной торговли на основе устранения торговых барьеров.

· Ускорение темпов развития национальной экономики, уровня благосостояния населения на основе эффективного международного сотрудничества.

· Повышение жизненных стандартов населения страны на основе эффективного международного сотрудничества. 
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