23 Единая система технологической документации
Качество и безопасность продукции существенно зависят от степени совершенства технологий их производства. Особенности технологических процессов отражаются в технологической документации, для унификации требований к которой в 1974 году была сформирована Единая система технологической документации.

Единая система технологической документации (ЕСТД) представляет собой комплекс стандартов и рекомендаций, устанавливающий взаимосвязанные правила и положения по порядку разработки, комплектации, оформления и обращения технологической документации, применяемой при изготовлении и ремонте изделий (ГОСТ 3.1001-2011. ЕСТД. Общие положения). 

Технологическая документация – это комплекс графических и текстовых документов, определяющих технологический процесс получения продукции, изготовления (ремонта) изделия, которые содержат данные для организации производственного процесса.

Основное назначение документов ЕСТД:

- установление единых унифицированных машинно-ориентированных форм документов, обеспечивающих совместимость информации, независимо от применяемых методов проектирования документов;

- создание единой информационной базы для внедрения средств механизации и автоматизации,  применяемых  при проектировании технологических документов и решении комплекса инженерно-технических задач в области технологической подготовки и управления производством;

- установление единых требований и правил по оформлению документов на единичные, типовые и групповые технологические процессы и операции;

- установление единых правил оформления документов в зависимости от типа и характера производства и степени детализации описания технологических процессов;

- обеспечение оптимальных условий для передачи технологической документации с одного предприятия на другое с минимальным переоформлением;

- создание предпосылок по снижению трудоёмкости инженерно-технических работ, выполняемых в сфере технологической подготовки и управления производством, за счёт оптимизации оформления документов и их документооборота, а также  использования средств автоматизации и механизации;

- обеспечение взаимосвязи с общетехническими системами стандартов (ЕСКД, ССБТ, СРПП и др.);

- обеспечение взаимосвязи с международными системами стандартов (ИСО, МЭК).

Обозначение стандартов системы ЕСТД состоит из (рисунок 23.1):

- ГОСТ – индекса категории стандарта; 

- цифры 3 (присвоена классу стандартов ЕСТД);

- цифры 1 (после точки), обозначающей подкласс стандартов (для изделий машиностроения и приборостроения);

- цифры, обозначающей номер группы стандартов;

- двузначного числа, определяющего порядковый номер стандарта в данной группе;

- двух последних (после тире) или (четырёх – с 2000 года), обозначающих год регистрации стандарта.
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Рисунок 23.1 - Пример обозначения стандарта ЕСТД

Например, элементы обозначения стандарта  «ГОСТ 3.1701-79 ЕСТД. Правила записи операций и переходов. Холодная штамповка» имеют следующее значение:

ГОСТ - категория стандарта;


3 - класс стандарта ЕСТД;

1 -  подкласс стандарта;

7 - группа стандартов «Правила заполнения технологических документов»;

01 -  порядковый номер стандарта в группе;

79 - год регистрации стандарта.

В настоящее время в ЕСТД входит свыше 40 стандартов.
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