5 Понятие технического регулирования, принципы технического регулирования

Техническое регулирование - правовое регулирование отношений в области установления, применения и исполнения обязательных требований к продукции или к связанным с ними процессам проектирования (включая изыскания), производства, строительства, монтажа, наладки, эксплуатации, хранения, перевозки, реализации и утилизации, а также в области установления и применения на добровольной основе требований к продукции, процессам проектирования (включая изыскания), производства, строительства, монтажа, наладки, эксплуатации, хранения, перевозки, реализации и утилизации, выполнению работ или оказанию услуг и правовое регулирование отношений в области оценки соответствия [ФЗ «О техническом регулировании», ст.2].

Эту сложное определение технического регулирования можно привести к более простой форме.

Техническое регулирование - правовое регулирование отношений в областях:

- установления и применения обязательных требований к объектам, 

- стандартизации,

- оценки соответствия (рисунок 5.1).


Рисунок 5.1

Таким образом, техническое регулирование включает три взаимосвязанные области. 

1) Область установления и применения обязательных требований к объектам.

Результатом работ в области установления обязательных требований к объектам является разработка технических регламентов, обеспечивающих безопасность объектов.

Объектами, по отношению к которым устанавливаются обязательные требования, являются продукция и связанные с продукцией процессы (процессы проектирования, производства, строительства, монтажа, наладки, эксплуатации, хранения, перевозки, реализации и утилизации - эти процессы называют процессами жизненного цикла продукции).

2) Область стандартизации.

Стандартизация - деятельность по установлению правил и характеристик в целях их добровольного многократного использования, направленная на достижение упорядоченности в сферах производства и обращения продукции и повышение конкурентоспособности продукции, работ или услуг.

Объектами стандартизации являются продукция, процессы (работы), услуги.

Результатом работ по стандартизации являются стандарты и иные нормативные документы по стандартизации (своды правил, нормы, рекомендации, общероссийские классификаторы).

Требования стандартов являются добровольными и направлены на обеспечение качества объектов. Однако в ряде случаев требования стандартов становятся обязательными, например:

- если на стандарт есть ссылка в техническом регламенте;

- если поставка продукции осуществляется для федеральных государственных нужд по государственному оборонному заказу;

- если продукция успешно прошла процедуру сертификации и маркируется знаком соответствия национальному стандарту.

Если в отношении продукции соблюдаются требования, установленные в стандарте, можно утверждать, что такая продукция является качественной.

3) Область оценки соответствия.

Оценка соответствия - прямое или косвенное определение соблюдения требований, предъявляемых к объекту. 

Оценка соответствия может проводиться в различных формах: лицензирования, аккредитации, государственного контроля и надзора за соблюдением требований технических регламентов, подтверждения соответствия  и т.д.

Цели технического регулирования:
- обеспечение качества и безопасности продукции, процессов, услуг;

- охрана окружающей среды, флоры и фауны;

- предупреждения действий, вводящих в заблуждение потребителей;

- рациональное использование ресурсов.

Принципы технического регулирования (статья 3 ФЗ).

Техническое регулирование осуществляется в соответствии с принципами:

· применения единых правил установления требований к продукции или к продукции и связанным с требованиями к продукции процессам проектирования (включая изыскания), производства, строительства, монтажа, наладки, эксплуатации, хранения, перевозки, реализации и утилизации, выполнению работ или оказанию услуг;

· соответствия технического регулирования уровню развития национальной экономики, развития материально-технической базы, а также уровню научно-технического развития;

· независимости органов по аккредитации, органов по сертификации от изготовителей, продавцов, исполнителей и приобретателей, в том числе потребителей;

· единой системы и правил аккредитации;

· единства правил и методов исследований (испытаний) и измерений при проведении процедур обязательной оценки соответствия;

· единства применения требований технических регламентов независимо от видов или особенностей сделок;

· недопустимости ограничения конкуренции при осуществлении аккредитации и сертификации;

· недопустимости совмещения одним органом полномочий по государственному контролю (надзору), за исключением осуществления контроля за деятельностью аккредитованных лиц, с полномочиями по аккредитации или сертификации;

· недопустимости совмещения одним органом полномочий по аккредитации и сертификации;

· недопустимости внебюджетного финансирования государственного контроля (надзора) за соблюдением требований технических регламентов;

недопустимости одновременного возложения одних и тех же полномочий на два и более органа государственного контроля (надзора) за соблюдением требований технических регламентов.
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